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Петар Коњовић
 ЖЕНИДБА МИЛОШЕВА & СЕЉАЦИ 

(двоструки компакт-диск)
Д. Петровић (ур.), М. Милин (прир.)

 Београд: Музиколошки институт САНУ – Радио Београд – 
Завод за уџбенике, Едиција „Пробуђени архив”, 2012.

Пре три године Музиколошки институт САНУ, Радио Бео-
град и Завод за уџбенике у Београду отпочели су да издају дис-
кографску едицију „Пробуђени архив”. Идеја и намера биле су 
да се из богате ризнице звучних снимака Радио Београда у савре-
меној технологији издају значајна остварења наших композито-
ра и музичких извођача. Музиколошки институт САНУ је у овом 
пројекту задужен за истраживачки, списатељски и приређивачки 
ангажман. После двоструког компакт-диска с делима Станојла 
Рајичића – опером Симонида и симфонијским лидом На Липару 
– сада се слушалачкој и музиколошкој пажњи нуде две од укупно 
пет опера Петра Коњовића, и то његов првенац, Женидба Милоше-
ва (извођена и под насловом Вилин вео), и његово претпоследње 
остварење, „народна опера” Сељаци. Избор снимака за едицију 
„Пробуђени архив” опредељују расположивост и квалитет  грађе 
сачуване у Фонотеци Радио Београда. То је разлог што се у овом 
издању није могло у потпуности поштовати најубедљивије наче-
ло – да је дела готово увек боље представљати у целини. Женид-
ба Милошева овде је заступљена одломцима, али су Сељаци дати 
интегрално.

Најзначајнији и најплоднији оперски стваралац у историји 
српске музике, Петар Коњовић је прешао пут од композито-
ра романтичне опере, под утицајем Карла Марије фон Вебера 
(Carl Maria von Weber), до аутора модерне реалистичке музич-
ке драме који је узоре нашао у Модесту Мусоргском (Модест 
Петрович Мусоргский) и Леошу Јаначеку (Leoš Janáček). Избор 
наведених двеју опера задовољиће потребе за звучним увидом у 
почетке композитора чија ће доминанта остати музичка сцена и 
садејство тона и речи, као и у његово зрело доба, његов комички 
дар и, како је одавно уочено, у његову ригорозну верност говор-
ним акцентима у градњи мелодијског парта.

Опере на овим дисковима изводе изврсни извођачи. Одломци 
из Женидбе Милошеве дати су према снимцима из  1958, 1962. и 
1969. године. Солисти су Радмила Васовић-Бакочевић, Мирјана 
Врчевић, Зора Мојсиловић, Драго Старц, Жарко Цвејић, Душан 
Поповић, Душан Цвејић; Хором и Симфонијским оркестром Ра-
дио телевизије Београд и Загребачком филхармонијом диригују 
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Оскар Данон, Живојин Здравковић и Милан Хорват; редитељи су 
Татјана Јашченко, Константин Винавер, Миодраг Илић и Растис-
лав Камбасковић. Опера Сељаци презентирана је према снимцима 
из 1960. и 1968. године. Солисткиње и солисти су такође позна-
та имена: Олга Ђокић, Олга Милошевић, Милица Миладиновић, 
Жарко Цвејић, Никола Јанчић, Ђорђе Ђурђевић, Звонимир Крне-
тић, Томислав Рено, Никола Митић, Александар Веселиновић и 
Душан Јанковић. Хором и Симфонијским оркестром Радио Теле-
визије Београд диригују Франц Клинар и Борислав Пашћан, а ре-
дитељ је Марио Кремзир. Акустички, тј. технички квалитет ових 
снимака сигурно ће задовољити критеријуме данашњих слуша-
лаца, узимајући у обзир време снимања. Првобитни сниматељи 
били су Слободан Младеновић, Александар Радојчић, Стеван Бо-
ротић и Миљенко Дер. Дизајнер звука у овом издању је Зоран Ма-
ринковић, наш потврђени стручњак у тој области. 

Програмску књижицу саставила је др Мелита Милин, науч-
на саветница, која је и приређивач издања. Она се и раније бавила 
опером Сељаци, као и Коњовићевом оркестарском музиком. За по-
требе овог издања др Милин је издвојила основне податке из био-
графије Петра Коњовића, указавши на најважнија дела и компози-
торово стилско опредељење. У сведеном, информативном осврту 
на две опере пажњу је усмерила на најзначајније елементе компо-
зиционог поступка, на однос музичкодрамског и оперског прин-
ципа, присуство лајтмотива, на одлике либрета, као и на податке о 
првим извођењима на појединим позорницама. Нису изостали ни 
вредновање ни осврт на судбину дела у том смислу.

Читаво издање, укључујући и садржај опера изложен по 
чиновима, дато је на српском језику и у енглеском преводу (пре-
водилац Чарлс Робертсон /Charles Robertson/). То је концепција 
читаве едиције „Пробуђени архив”. Тако ће и инострана публика 
моћи да се обавести о делу класика српске музике.

Атрактивости издања доприноси четрнаест фотографија из 
архивске колекције Музиколошког института САНУ. Поред фото-
графија композитора и новосадских извођача (из 1960. године), 
одабрани су снимци начињени за извођења ових дела у Хрватском 
народном казалишту у Загребу (1917, 1923), Народном позоришту 
у Београду (1952) и Српском народном позоришту у Новом Саду 
(1960). Истичемо и упечатљиви графички дизајн Милана Јанића.

Ово је репрезентативно издање Коњовићевих опера и 
верујемо да ће наћи пута до слушалаца. Сувишно је истицати 
значај ових дискова са становишта универзитетске наставе му-
зикологије и, уопште, потреба наше музичке педагогије.

Агенција „Музика класика” наградила је ово издање као 
најбољи албум у 2012. години.

Александар Васић 
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